



葛相文：胡锦涛主席访美对中美关系将产生深远影响——访中国驻美国大使周文重

时间:2006年4月14日 作者:葛相文(新华社记者) 来源:光明日报

中国驻美国大使周文重13日在接受新华社记者专访时表示,他相信,在中美双方的共同努力下,胡锦涛主席即将对美国进行的国事访问将是一次成功的访问,对加强两国在各个领域的交往与合作,全面推进21世纪中美建设性合作关系将产生积极而深远的影响。

周文重介绍了胡锦涛主席即将对美国的访问,并对当前中美关系发表了看法。

周文重说,应美国总统布什的邀请,胡锦涛主席将于4月18日至21日访问美国。这将是胡主席就任国家主席后首次访美,是继去年两国元首分别在纽约和北京举行会晤后中美关系中的又一件大事。胡主席此访的目的是扩大共识,加深合作,全面推进中美建设性合作关系的发展。一段时间来,中美双方就胡主席访美进行了一系列积极磋商和准备。

周文重指出,中美关系是当今世界最重要的双边关系之一。作为最大的发展中国家和最大的发达国家,中美两国对世界、特别是亚太地区的和平、安全与繁荣负有重要责任。当然,由于社会制度、经济发展水平和历史文化背景不同,中美在一些问题上也存在分歧和矛盾,但两国拥有广泛而重要的共同利益,这是第一位的,中美应该而且能够发展长期稳定的建设性合作关系。中美建交27年来,两国关系在众多领域都取得了长足的进展。如今,世界形势发生了深刻的变化。人类社会走出了冷战对抗的阴霾,求和平、谋发展、促合作成为不可阻挡的历史潮流。世界各国利益交织,相互依存加深。在此背景下,中美之间的共同利益不但没有减少,反而增加了;中美之间的合作基础不但没有削弱,反而加强了;中美关系的重要性不但没有降低,反而更加突出了。

周文重表示,当前,中美关系总体保持着稳定发展的良好势头。两国高层沟通与接触频繁,各级别、各领域的对话和交往显著增加。两国在经贸、反恐、执法、防扩散、防治传染性疾病、科技、教育等领域的交流与合作取得了新的进展,在朝鲜半岛核问题、伊朗核问题、伊拉克重建、联合国事务等国际与地区问题上进行着有效的对话与协调。我们希望中美更加紧密地合作,促进亚太地区和世界的和平、稳定和繁荣。

关于中美经贸关系,周文重说,中美经贸合作是互利双赢的,给中美两国人民带来了实实在在的利益。中美建交27年来,双边贸易额从1979年的不足25亿美元,增长到2005年的2116亿美元,增长了80多倍。中美经贸依存度进一步增强,双边经贸合作对两国经济的推动作用日益显著。中国是美国的第三大贸易伙伴和第四大出口市场。美国是中国第二大贸易伙伴和第六大进口来源地。物美价廉的中国商品每年为美国消费者节省1000多亿美元的支出。中美经贸合作的健康发展将继续给中美两国人民带来更多的实惠。当然,中美经贸关系在快速发展中难免出现一些摩擦,关键是要按照“平等、互利、发展”的原则妥善处理有关经贸分歧,避免将经贸问题政治化,在互利合作的基础上实现共赢。经过中美双方的共同努力,近日

在华盛顿召开的第17届中美商贸联委会会议取得了积极成果,这对化解中美经贸摩擦、促进中美经贸关系稳定发展具有重要的积极意义。

周文重强调,台湾问题事关中国的主权和领土完整,是中美关系中最重要、最敏感的核心问题。妥善处理台湾问题是确保中美关系稳定发展的关键。“台独”势力的分裂活动是台海和平稳定和亚太安全的最大现实威胁。中国政府将以最大的诚意、尽最大的努力争取祖国和平统一的前景,但我们坚决反对“台独”,绝不允许任何人以任何方式把台湾从中国分割出去。反对和遏制“台独”,维护台海和亚太地区的和平与稳定,符合中美共同利益。我们赞赏布什总统和美国政府多次重申坚持一个中国政策、遵守中美三个联合公报、反对“台独”。希望美方切实恪守向中方所作的承诺,妥善处理台湾问题,与中方一道维护台海和平稳定和中美共同利益。

周文重还说,中美两军关系是两国关系的重要组成部分。在双方的努力下,近年来中美两军关系总体上保持着良好的发展势头。两军交往日益增加,增进了双方的相互了解和信任。我们愿与美方一道努力,继续推动两军关系稳步向前发展。

周文重最后指出,实践已经并将继续证明,中国的发展是和平的发展、开放的发展、合作的发展、和谐的发展。中国的和平发展不会对美国或其他国家构成威胁,相反,只会给中美两国和两国人民以及整个世界带来新的重要机遇。新世纪中美关系的发展前景将更加广阔。(新华社华盛顿4月13日电)

美国政治与法律网 (www.ciapl.com) 转发 2006年4月14日

[\[回顶部\]](#)